

用足绣花功 办好民事事

山东省泰安市探索实施“点线融合、四级贯通”城市治理模式

■中国城市报记者 叶中华

城市提升的每一步都是为了每个人。近年来,山东省泰安市坚持人民城市人民建、人民城市为人民,积极推进市域社会治理创新,探索建立“点线融合、四级贯通”城市治理新模式,“用足绣花功、办好民事事”,在提升城市治理能力和现代化水平、推进城市高质量发展上迈出新步伐,以新时代城市治理托举起城市发展新蓝图,打造城市治理“泰安名片”,推动人民城市向美而行。

四级城管力量资源统筹整合“一条链”

“太方便了,这个路口增加右转车道,拐弯再也不用和直行一起排长队了,接送孩子不堵车心情也好。”泰城仓库路小学家长李相亭提起校门口改造提升后的东岳大街与科山路路口,言语间满是肯定。

小小路口微改造,牵动治理大话题,小微公共空间整体提升就是泰安市“点线融合、四级贯通”城市治理模式的有益探索之一。为更好推动城市治理融入市域社会治理,泰安市以“市管”变“市域”带动城市品质一体提升,打造镇街、企业、项目、社区“点”上切入,城市管理部门“线”上融合,市、区、镇街、村(社区)四级协同联动的城市治理新模式,联动配合高效解决城市管理“顽疾”。

“由我们城市管理部门牵头成立工作专班,组建10支由县级领导干部带队的城市管理服务队,将四级城市管理力量和资源在基层一线集结,多层次、宽领域、广覆盖化解问题矛盾。”泰安市“点线融合、四级贯通”城市治理工作机制负责人向中国城市报记者介绍道,每支服务队联系服务1个乡镇(街道)、1个企业、1个项目、1个片区(若干村、社区),通过创新实施“红色城管”党建引领、“四个一”联系服务、“三张清单”闭环管理、智慧融合联动等机制,与乡镇(街道)密切协作、通力配合,定期召开联席会议,加强会商研判,串联起镇街、企业、项目和社区“服务链”,有效化解城市管理体制上下不一、管理资源共享不足、融合发展不够紧密等问题,以城市管理“微改革”推动基层“大治理”。目前,通过“点线融合、四级贯通”城市治理模式,已协调解决基层问题5300余件。



▲改造提升后的泰安市龙泽湖党建公园,已成为市民群众唱红歌打卡地。

山东省泰安市城市管理局供图

红色城管社区服务驿站变身“惠民包”

冬日暖阳下,泰城东湖社区红色城管社区服务驿站前人群众熙攘,泰安市城市管理局园林绿化管理服务中心志愿宣讲专家正在向大家介绍日常绿植养护知识,这边的市民刚咨询完如何防治多肉生虫,那边的市民搬来家里烂根的蟹爪兰上前求助。驿站精细化的服务让社区居民带着问题来、心满意足回。

“自从建了红色城管社区服务驿站,便民活动多了,我们感觉太方便了,退休生活也更好了。”东湖社区居民王秀荣和邻居们一提起驿站,就对这里经常举行的义诊、绿植盆栽修剪、政策法规宣讲等便民活动赞不绝口。

社区是城市治理的最小单元,也是服务群众的桥梁纽带。泰安作为旅游城市,社区服务更需要内外兼修,对内服务市民和对外便捷游客要两手抓、两手硬。泰安市将加强基层党的建设作为贯穿城市治理的一条红线,以高质量党建引领基层服务,强化便民服务网络建设,构建“红色城管”推动城市治理工作新格局。

围绕党建引领网格化城市治理,结合“城市管理进社区”工作,利用社区现有设施场所,泰安市在市区各办事处建立“红色城管社区服务驿站”14处,充分发挥驿站“宣传站”“普法站”“帮办站”“治理站”阵地作用,让群众“小事不出社区、大事不出镇街”。并联合企事业单位、社会组织参与基层治理、普惠社区群众,通过开展公益活动、科普宣传、便民服务等活动,为社会组织提供贴近群众的志愿服务平台,方便群众共享社会福利。

同时,建设集党务、业务、服务为一体的城市管理党建联合体,在主要景区周边、城市公园广场建成泰安城管服务驿站23处,服务基层党员、市民游客100余万人次。建立全国首家城管网络服务驿站,涵盖公厕地图、云游公园、旅游资讯、城管业务网上办理等10余项功能,方便群众“一码在手、出行无忧”,相关工作经验在山东全省推广。

共治共享将基层问题化解在“家门口”

城市治理成效,归根到底

“12345”热线工单办理综合满意率始终保持100%,评价位列A类市直部门前列。

让群众“金点子”成为城市提升的“金钥匙”

了解群众关切点,才能找准城市管理发力点。

市民对城市还有哪些期待?细细想来,如今大家更向往的,是城市生活的舒适度。这种舒适度来自于拥有多少便捷化的公共空间、多少人性化的城市设施、多少休闲化的公园广场……泰安,正在朝着这些美好的方向发生变化。近年来,泰安市将“点线融合、四级贯通”城市治理模式作为解锁城市提升“密码”的金钥匙,推动城市更加宜居宜业,城市发展成果普惠群众。

泰安市积极争取将市政道路更新提升项目列入为民办实事之列,对群众反映强烈需提升的路段、路口,“一路一策”、挂图作战。2022年以来,累计提升道路11条,改造路口58处,进一步打通城市交通循环。新建改建扩建街角游园、口袋公园23处,推动泰城21处公园绿地共享,实现居民游客“300米见绿、500米进园”。在社区、公园新增建设“生态公厕”“第三卫生间”,助力营造15分钟便民生活圈;充分利用现有农贸市场空余摊位和空闲地,建设8处流动摊贩疏导点、合计700余个摊位,人间“烟火气”让城市暖意流动;聚力打造“城市管理会客厅”,对高速路出入口及重要道路沿线54个点位进行景观提升,全面维修改造泰山站广场,充分挖掘城市空间建设立体停车场、林荫停车场等,年内新增停车位1400余个,推动泰城105处景观亮化设施应亮尽亮,以城市提升助推泰山文旅热潮。同时,在全市打造26条主次干道、24条背街小巷、21个小区的精细化管理样板,以点带面推进城市精细化管理水平提升,推动城市品质迈入山东省第一方阵。2024年,泰安市荣获“山东省宜居人居环境奖”。

一根“绣花针”串起“千万家”。泰安市将继续以“点线融合、四级贯通”治理模式为支点,撬动城市治理能力和现代化水平提升,让城市成为人民追求更加美好生活的有力依托,推动群众对美好生活的期许愿景一步步成为现实美景。